

深秋到来,天气转凉,变应性鼻炎(常称过敏性鼻炎)的发病率明显升高,据记者了解,近期在岛城,此类病症在耳鼻咽喉科门诊的接诊人数也随之增加,占门诊总人数的20%左右,其中以儿童和青年居多。过敏性鼻炎与其他鼻炎有何区别?过敏性鼻炎能被彻底治愈吗?如何区分过敏性鼻炎和感冒?青大附院耳鼻咽喉科学科带头人姜彦表示,过敏性鼻炎是临床常见的慢性鼻病,秋季是过敏性鼻炎高发期,患者如有症状要及时就医,不要硬扛,否则会加重病情,诱发鼻窦炎、鼻息肉、支气管哮喘等病症。

# 阿嚏! 鼻子发出“深秋预警”.....

过敏性鼻炎发病率明显升高 专家提醒防治结合很重要



## 频繁流鼻血 查出过敏性鼻炎

日前,12岁的昊昊(化名)在妈妈陪伴下走进青大附院耳鼻咽喉科门诊。陪诊的妈妈有点焦虑:“孩子隔三岔五就会流鼻血,而且出血量很大,经常止都止不住。也不知道是怎么了,就怕得了什么严重的病。”之后的检查中,姜彦发现昊昊的鼻中隔黏膜有多处糜烂面,下鼻甲黏膜苍白水肿,是典型的过敏性鼻炎症状。

同样的情况还发生在公司白领王女士身上。王女士说,上周正在公司上班,连鼻子都没碰一下,就突然流鼻血,出血量很大,把同事都吓到了。想到自己之前看过的韩剧,女主得了白血病后就会常流鼻血,吓得她赶紧到医院就诊。经过检查,王女士流鼻血也是过敏性鼻炎所致。

姜彦表示,近期因为频繁流鼻血来就诊的患者在逐渐增加,有的患者担心自己患上了血液病或者肿瘤,经过专科检查后,大部分最终被确诊为过敏性鼻炎。对此,他表示,流鼻血也是过敏性鼻炎的临床表现之一,典型的过敏性鼻炎常表现为鼻痒、连续喷嚏、清水样鼻涕、鼻塞,这些症状往往会被患者误认为感冒而自行处理了。由于患者因为鼻痒、打喷嚏、流鼻涕会频繁擤鼻子,儿童会搓鼻子,这都会导致脆弱的鼻腔黏膜受损,从而出现鼻出血。鼻出血又会被患者误认为罹患了血液疾病,所以来就诊的反而比较多。如果出现了相应的症状,不要惊慌,最好到医院做个检查。

“进入秋季后杂草类花粉、霉菌等致敏原明显增多,和春季一样是一年中的过敏高发期。”姜彦提醒,过敏人群常出现鼻痒、眼痒症状,因此不自觉地揉搓鼻子、眼睛,“加上天气干燥,很容易引起鼻黏膜损伤导致鼻出血。”

姜彦建议,天气逐渐转冷,市民在使用空调之前要做好清洁工作,空调长时间不用,其内部会积存大量螨虫、灰尘,如果汽车或房间里空气不流通,过敏原会大量堆积,若不清洗,这些过敏原就会随空气进入人的鼻腔,引发过敏性疾病。空调过滤网最好每个月清洗一次,在打开空调前,可先开窗通风半个小时。值得注意的是,鼻炎患者对温度变化比较敏感,且使用空调所造成的内外温差,容易让一些抵抗力差的孩子和老人因受凉出现呼吸道感染症状,从而诱发哮喘和鼻炎。所以,市民在使用空调时,温度要适中并注意保暖。



## 名医档案

**姜彦** 教授,主任医师,博士生及博士后导师。青岛大学附属医院(青岛大学第一临床学院)副院长,兼平度院区党委书记,耳鼻咽喉头颈外科、变态反应科、睡眠医学中心学科带头人。山东省有突出贡献中青年专家、青岛市拔尖人才、山东省优秀医师。

学术兼职:中华耳鼻咽喉头颈外科杂志编委会委员、鼻科组委员,中华医学会耳鼻咽喉头颈外科学会鼻科学组委员,中国医师协会耳鼻咽喉头颈外科分会委员,中国医师协会内镜医师分会耳鼻咽喉内镜专业委员会委员。

## 用药效果不佳 可考虑手术治疗

家住青岛崂山区的王先生多年来被鼻塞、喷嚏、鼻涕困扰,鼻部的不适已经扰乱了正常的工作生活节奏,虽然多次就医,也用过不少药物,如鼻喷激素、抗过敏药等,但症状仍反反复复不见好转。最近,王先生来青大附院耳鼻咽喉科门诊就诊,姜彦发现,他的双侧鼻腔黏膜苍白水肿,总鼻道半透明息肉样物,过敏原皮肤点刺检测提示对粉尘螨、户尘螨、黄花蒿花粉等过敏。门诊上,姜彦耐心解释他所患的其实是非常常见的疾病,即慢性鼻窦炎伴鼻息肉,并且同时患有变应性鼻炎。一般情况下,鼻喷激素和抗过敏药能够缓解症状,但部分患者对药物耐受不良,或者药效不佳,或者不能长期使用药物,则应考虑手术治疗。

姜彦表示,对于持续性中重度变应性鼻炎的患者,如果药物不耐受或疗效不佳,可考虑内镜下翼管神经切断术或者其改良术,该手术通过降低支配鼻

腔黏膜的副交感神经活性,减轻变态反应,治疗效果显著;对于慢性鼻窦炎伴鼻息肉,同时有变应性鼻炎的患者,可以采取内镜鼻窦开放手术的同期进行翼管神经切断术或者其改良术。

记者了解到,姜彦团队在2020年起就已经施行上述同期手术,像王先生这类患者具有良好的适应证。在内镜手术中,常规清理息肉和鼻窦炎症后,寻找并显露过敏性鼻炎症状的责任神经——鼻后神经,沿蝶腭孔360度切断神经分支,再进一步显露咽支并切断,从而完成选择性翼管神经切断术。作为传统翼管神经切断改良术式,不仅保留了手术疗效,而且避免了术后眼干不适。此外,单纯过敏性鼻炎如符合手术指征也可行微创手术,根据病情同期进行鼻中隔偏曲和鼻甲肥大的矫正,能够有效改善喷嚏、流涕及鼻塞症状,而且也已经作为疾病的二线治疗写入诊疗指南。

## ◆相关链接

### 别再把过敏性鼻炎当感冒

针对近期过敏性鼻炎患者增加的情况,姜彦提醒,普通感冒主要是由病毒感染导致的鼻部和咽部出现炎症,但是过敏性鼻炎主要是由于过敏原刺激引发的鼻部炎症。区分过敏性鼻炎和感冒,可以注意以下几个方面:感冒一般是短时间内的喷嚏/流涕症状。过敏性鼻炎的患者的喷嚏/流涕的症状持续的时间更长。过敏性鼻炎喷嚏往往连续多个,甚至10余个。除此之外,过敏性鼻炎则可伴有眼痒、结膜充血等眼部症状,部分儿童过敏性鼻炎患者,还可能会出现揉鼻、过敏性黑眼圈、鼻部褶皱等问题。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 院方供图(除署名外)